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des Hauptausschusses 
Herrn Klaus Voussem MdL 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

Ministerium für 
Kultur und Wissenschaft 
des Landes Nordrhein-Westfalen 
Die Ministerin 

Sitzung des Hauptausschusses am 31.10.2024 
TOP 1: Schriftliche Beantwortung von Fragen der AfD-Faktion zum 
Einzelplan 06 des Haushaltsplanentwurfs 2025 

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 

die mit Schreiben vom 30. September übermittelten Fragen der AfD
Faktion zum Entwurf des Landeshaushalts im Zuständigkeitsbereich des 
Hauptausschusses beantworte ich wie folgt: 

Die türkischen Grauen Wölfe 

1. Welches Budget ist dezidiert für die Auseinandersetzung mit dem 
Themenbereich „Graue Wölfe" geplant und wie wird das Geld hier 
verwendet? 

Die Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus adressiert den Bereich 
„Graue Wölfe" im Rahmen ihrer Beratungsarbeit. Für 2025 ist die 
Fortsetzung der Förderung der Mobilen Beratung vorgesehen. 

Veranstaltungsreihe "Islam von lslamismus unterscheiden" 

2. Wie viele Menschen wurden von der Veranstaltungsreihe "Islam von 
lslamismus unterscheiden" zuletzt erreicht? 

In 2024 werden voraussichtlich 190 Teilnehmende erreicht. 

3. Wie viele Teilnehmer werden im kommenden Haushaltsjahr bei 
Veranstaltungsreihe "Islam von lslamismus unterscheiden" erwartet? 
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Es werden ca. 240 Teilnehmende erwartet. 

4. Wie hoch fallen die Kosten für die Veranstaltungsreihe aus? 

Die Kosten für die Veranstaltungsreihe liegen im Jahr 2024 bei 
voraussichtlich 52.604,00 Euro. Für das Jahr 2025 wird mit 
vergleichbaren Kosten gerechnet. 

5. Anhand welcher Kriterien wird ein Erfolg der Veranstaltungsreihe 
evaluiert und welche Bewertungsergebnisse gibt es ggf. bereits? 

Die Veranstaltung wird mit einem Feedbackbogen evaluiert. Ergebnisse 
zu den vergangenen Veranstaltungen liegen noch nicht vor. 

Social-Media 

6. Welches Budget wird konkret für Social-Media-Arbeit und 
Öffentlichkeitsarbeit veranschlagt? Bitte um Aufschlüsselung nach 
Kanälen. 

Für die Social-Media-Betreuung sind rund 70.000 Euro im Jahr 
eingeplant. Eine Differenzierung nach Kanälen erfolgt nicht. 

7. Wie viele Aufrufe haben die in der aktuellen Legislaturperiode 
erstellten Beiträge der Kanäle der Landeszentrale im Schnitt? Gerne 
aufgesplittet nach Format. 

Im Schnitt wurden in der aktuellen Legislaturperiode ca. 370 Personen 
pro Beitrag bei lnstagram, dem Hauptkanal der Landeszentrale, erreicht. 
Eine Differenzierung in Formate kann in der zur Beantwortung des 
Fragenkatalogs zur Verfügung stehenden Zeit nicht erstellt werden. 

8. Wie viel kostet die Produktion eines Beitrags erfahrungsgemäß im 
Schnitt und im Hinblick auf die die Kosten pro Zuschauer/Klicks? 
Bitte möglichst aufgesplittet nach Format (Texte, Bilder, Videos). 

Die externen Kosten für einen Beitrag liegen im Durchschnitt bei ca. 180 
Euro. Auch hier ist eine Differenzierung in der gegebenen Zeit nicht 
möglich. 
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Extremismusformen wie Linksextremismus oder Ökoextremismus 

9. Welche Mittel und Projekte plant die Landesregierung für die 
genannten Formen des Extremismus ein? 

Die Veranstaltungsreihe „Delegitimierte Demokratie" wird mit einer 
Fachtagung zur Radikalisierung von Gesellschaft und Politik durch 
linksextreme und linkspopulistische Akteure (in Kooperation mit dem 
Verfassungsschutz/Ministerium des Innern) fortgesetzt. Mit Abschluss 
der Haushaltsberatungen liegt eine belastbare Budgetgrundlage vor, auf 
deren Grundlage die Planungen finalisiert werden können. 

Mit freundlichen Grüßen 

(w_ -Jr~, 
lna Brandes Mdl 
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